



留日女学生遇害案再引关注 专家分析称

中日两国对江歌案都有刑事管辖权

非常案件

□ 本报记者 陈磊

近日,留日学生江歌遇害案因一段视频再次成为舆论关注焦点。

根据公开报道,2016年11月3日凌晨,在日本东京中野区,来自山东青岛的中国留学生江歌在其租住的公寓中遇害。

据日本警方公布的消息,当天,江歌头部遭利刃砍伤,案发15分钟后,江歌还曾报警称公寓外有可疑人物。

2016年11月24日晚间,日本警方对外通报称,以涉嫌杀人罪对中国籍男性留学生陈世峰发布逮捕令,指控其杀害了江歌。

据媒体报道,犯罪嫌疑人陈世峰为山西人,日本东京大东文化大学大学院汉语研究科学生,系江歌同住室友刘鑫的前男友,疑似拒绝刘鑫提出分手要求,多次前往江歌与刘鑫的住处对二人进行骚扰。事发当晚,江歌在东京都中野车站接回同住的刘鑫时,在公寓楼门口遇到陈世峰,双方发生了争吵,继而遭到其杀害。

据媒体报道,2017年12月11日至15日,此案将在日本开庭审判。

中国人民大学法学院副院长时延安告



刑事管辖权

诉《法制日报》记者,针对此案,日本和中国都有刑事管辖权,日本有属地管辖权。

首都经贸大学法学院教授王剑波向《法制日报》记者解释说,根据属地管辖原则,一个国家的人在别的国家实施犯罪行为,犯罪地所属国即享有管辖权。而且,由于犯罪地所属国对犯罪人的管辖通常更为便捷和有效,就会在事实上形成属地管辖优先,以江歌案为例,该案发生在日本,即使案件的犯罪嫌疑人和被害人同为中国人,日本也会根据属地管辖原则,依据日本的刑事法律对其行为进

行审判,日本法院如果对其作出刑事判决之后,其就要在日本服刑。

王剑波表示,就管辖问题来说,日本具有属地管辖权。

江歌案发生在日本,即使案件的犯罪嫌疑人和被害人同为中国人,也会根据属地原则,依据日本的刑事法律对嫌疑人进行审判,最后也没有得出诈骗犯罪的明确结论,怎么查?从哪儿开始查?

时延安表示,中国有属人管辖权。

根据《中华人民共和国刑法》第七条第一

款的规定:“中华人民共和国公民在中华人民共和国领域外犯本法规定之罪的,适用本法,但是按本法规定的最高刑为三年以下有期徒刑的,可以不予追究。”

该法第二百三十二条规定:“故意杀人的,处死刑,无期徒刑或者十年以上有期徒刑;情节较轻的,处三年以上十年以下有期徒刑。”

王剑波表示,故意杀人属于严重暴力犯罪,根据我国刑法规定,我国司法机关依据属人管辖原则也有权进行管辖。

《中华人民共和国刑法》第十条规定:“凡在中华人民共和国领域外犯罪,依照本法应当负刑事责任的,虽然经过外国审判,仍然可以依照本法追究,但是在外国已经受过刑罚处罚的,可以免除或者减轻处罚。”

王剑波解释说,如果犯罪嫌疑人回到中国,或者经过日本法院判决接受刑事处罚以后回到中国,我国司法机关仍可依法对其享有追诉权。

依据最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国刑法〉的解释》的规定:由其入境地或者离境前居住地的人民法院管辖;被害人是中华人民共和国公民的,也可由被害人离境前居住地的人民法院管辖。

具体到江歌案,如果陈世峰回到中国,在追究其刑事责任时,则由其入境地或离境前居住地的人民法院管辖,也可以由被害人离

境前居住地的人民法院管辖。

王剑波提醒说,我国公民在我国领域外犯罪,依照刑法应当负刑事责任并经过外国审判的,法条的用语是“可以”,也就是说,可以依照刑法追究其刑事责任,也可以依据刑法不追究其刑事责任。

就江歌案来说,犯罪嫌疑人和被害人同为中国人,如果犯罪嫌疑人不是中国人呢?

对此,王剑波告诉记者,根据我国刑法规定,如果外国人在国外对中国公民实施犯罪,也可以适用我国刑法追究其刑事责任,这是保护管辖。但是,如果该外国人不是中国人,这种管辖就很难实现。

《中华人民共和国刑法》第八条规定:“外国人在中华人民共和国领域外对中华人民共和国国家或者公民犯罪,而按本法规定的最低刑为三年以上有期徒刑的,可以适用本法,但是按照犯罪地的法律不受处罚的除外。”

最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国刑法〉的解释》明确规定,外国人在中华人民共和国领域外对中华人民共和国国家或者公民犯罪,根据《中华人民共和国刑法》的规定,应当追究刑事责任,由其入境地或者离境前居住地的人民法院管辖;被害人是中华人民共和国公民的,也可由被害人离境前居住地的人民法院管辖。

制图/高岳

“2·06”制贩毒案移送起诉

本报讯 记者申东 由宁夏回族自治区石嘴山市公安局破获的“2·06”特大跨省制贩、运输合成毒品的公安部目标案件,经过历时一年的补充侦查,近日正式移送石嘴山市人民检察院起诉,并于近期开庭审理。

去年年底,石嘴山市公安局经过十一个多月缜密侦查,成功破获了一起特大跨省制贩、运输合成毒品的公安部目标案件,抓获主要犯罪嫌疑人12名,捣毁制毒工厂一处。查获氯胺酮(俗称K粉)14.17千克,冰毒142.19克,“开心水”100瓶,麻果101粒,毒资29万余元,扣押运毒车辆3辆,制毒原料119.8千克以及大批制毒工具,切断了从四川向宁夏贩卖大宗合成毒品的通道。该案是近年来宁夏单次缴获氯胺酮数量最多的毒品案件,也是全区首起成功在外省查获、摧毁制毒窝点案例。

警种联动清剿缉枪治爆案

本报讯 记者谢台选 浙江省宁波市公安局鄞州分局启动警种联动全面清剿缉枪治爆案,近日,民警根据嫌疑人杨某网购枪支配件的线索展开侦查,两天后当场在其汽车内查获三支霰弹枪,截至11月,警方查破各类涉枪案件7起,共缴获各类枪支13支。

为了从严整治非法制枪、持有枪爆物品问题,鄞州警方全面启动警种联动。9月10日,鄞州分局东郊派出所正在查处一起吸毒案时,发现两名吸毒人员非法私藏枪支、子弹。随后撤网布控,次日成功抓获另一非法持有枪支犯罪嫌疑人陆某,共收缴仿六四手枪及仿真枪各1把。

日前,鄞州全区注销已停用易制爆化学品单位7家,新排查登记从业人员125名,责令限期整改易制爆从业单位7家,查处易制爆案件4起,全力消除了安全隐患。

肇事逃逸“天眼”揪真凶

本报讯 通讯员黎旭毛 熊俊翔 记者马艳 近日,广西壮族自治区上思县发生一起交通肇事逃逸事故,一辆皮卡车将一辆对向摩托车撞进路边水沟后,皮卡车司机不顾摩托车驾驶员受伤等情况肇事逃逸。

接报后,上思县民警在事故现场勘查发现,一辆红色摩托车倒在公路边水沟,车辆严重变形。事故造成摩托车驾驶员右腿骨折,身上多处软组织挫伤。

办案民警对遗留碎片送鉴确认肇事车型,并沿线排查所有可能出现的“天眼”监控,最终确认是一辆北汽牌皮卡车。次日早上,民警在某修理厂门口找到肇事车辆,但嫌疑人已经离开。警方发现,嫌疑人已将车牌全部拆掉,车尾门喷的车牌号也拿东西擦掉。随后,办案民警将车门撬开,在事故车后排座位靠背后面找到了藏匿的肇事车牌,民警通过车管系统查询最终联系到嫌疑人。在大量证据面前,嫌疑人吴某承认了肇事逃逸整个过程。根据相关法律法规规定,警方对吴某处以15日拘留,记12分,并处1000元罚款。

村主任沦为“村霸”犯四罪

本报讯 记者赵红旗 通讯员李丰翠 河南省南阳市镇平县杨营镇沙家村村委会主任邵某伙同兄弟勾结黑恶势力人员,谋取不正当利益,妨害公务等,因犯强迫交易罪、寻衅滋事罪、邵某等人因犯强迫交易罪,被告人不服一审判决上诉,南阳市中级人民法院近日维持了一审判决。

被告人邵某自2009年担任村委会主任以来,勾结黑恶势力人员,随意殴打、辱骂村民,迫使村民服从其淫威,从而谋取不正当利益。邵某见不少村民重建住房,觉得供应沙石等建筑材料有利可图,遂以阻挡拉沙车进村,对建房户停电的方式,强行向建房的沙某等人供应沙石,村民稍有反抗就遭到毒打。1月21日10时许,镇平县杨营派出所民警范洪波等人在办理邵某兄弟涉嫌殴打他人案件时,邵某在派出所值班室门口对范洪波进行辱骂、推搡,致使其弟趁机逃跑,范洪波受伤。经法医鉴定,范洪波身体损伤构成轻微伤。

女子以网络刷单为由诈骗

本报讯 记者马超 王志堂 近日,山西省太原市小店分局坞城责任区刑警队辗转杭州、深圳,奔波6000余公里调查取证,成功破获一起利用网络刷单进行诈骗的案件。

经查,犯罪嫌疑人贾某在经营宠物店期间,因周转问题急需资金,便使用手机贷款软件在互联网上借高利贷维持店面经营,因经营不善导致高利贷利息越欠越多无力偿还。为尽快偿还贷款,贾某向客户、朋友、同学等谎称自己将要结婚,需要贷款买房、买车,但其在银行系统内的流水交易量尚未达到贷款所需的额度,请求帮助其刷单增加交易量,并以每刷1万元可获利500元至1000元为诱饵,骗取资金以偿还贷款。警方查明此案受害人70余人,涉案金额200余万元。目前,嫌疑人贾某已被警方依法执行逮捕。

山东一名干部套取千万援川资金

办案检察官披露案件侦办详情

反腐记录

□ 本报记者 徐鹏
□ 本报通讯员 王春蓉

汶川地震,举国哀痛。如何重振灾区经济,让受灾群众尽快恢复正常生产生活,牵动着中央和全国人民的心。为了实现这一期望,山东省政府组织多部门成立援川办公室,并在当地设立援川前线工作组指挥部,对灾区进行对口援建;同时出台多项政策,不断加大支持力度。

谁曾想,有一名“援建者”,竟会在重建灾区的钱款上打起主意。这名“援建者”,就是时任山东省援川指挥部园区建设组组长张敏。由于作案时期特殊,且嫌疑人作案手法隐蔽,给案件的侦破带来极大困难。近日,《法制日报》记者采访了相关办案人员,了解到这起案件的侦办详情。

贪读并查

2015年4月,山东省纪委向山东省人民检察院移交一条案件线索。在公安机关侦办的一起涉嫌诈骗案件中,一个名叫杨英能的人伙同援川指挥部园区建设组组长张敏,利用张敏的职务之便,套取援川建设资金1000余万元;还极有可能向张敏巨额行贿,建议深查。

同时,山东省检察院将线索逐级移交至济南市历下区人民检察院进行审查。“根据有关规定,对读取犯罪背后的贪腐犯罪,反读取侵权部门应当一并侦查。这就是我们通常讲的‘贪读并查’。”济南市历下区检察院党组成员、反读取侵权局局长

黄建强说。

“经过慎重分析,我们认为,尽管尚未获得行贿、受贿犯罪的直接证据,但张敏与杨英能二人共谋滥用职权给国家造成特别重大经济损失的客观事实存在,必须予以严惩。我们决定先以滥用职权罪立案侦查,以查读促查贪,深查读背后的受贿犯罪。”山东省检察院反读取局副局长高广才介绍。

随着调查的深入,另一个难题出现了:公安机关的侦查方向仅限于诈骗,对张敏和杨英能二人的隐瞒关系并没有进行深入调查,最后也没有得出诈骗犯罪的明确结论,怎么查?从哪儿开始查?

“最初公安机关查处杨英能涉嫌诈骗案的时候,案件中有一个名叫王强的的人,此人曾是杨英能在北川羽混公司的实际操作人,后因与杨英能在企业经营理念和做法上产生分歧,两人分道扬镳。我们得知此人在天津,就找到他,想通过他了解整个案件的来龙去脉。”历下区检察院反读取局工作人员郭伟说。

抓获归案

此时,王强已经是一家国有企业的中层负责人,得知检察官的用意,他很是吃惊。“我们发现,王强并没有置身于杨英能和张敏的权钱交易中,对他们之间是否存在权钱交易并不知情。但是,作为北川公司的实际操作人,其听命于杨英能的安排,为骗取援建资金而伪造工程施工合同,伪造购置设备凭证,收款收据等虚假材料。同时,王强进一步证实,伪造这些材料都是按园区组的张组长要求操作的,他虽不能说清张组长是何人,但凭借案件中的各种表象,可以确定这个神秘的‘张组长’就是张敏。”郭伟介绍。

至此,张敏滥用职权给国家造成重大经济损失已成为不争的事实。历下区检察院迅速立案,并以共犯这一罪名对杨英能立案。反读取局成立追捕组,一队跨省抓捕杨英能,另一队留守济南,摸排张敏的出行时间和轨迹,只待前方抓捕杨英能成功,即在第一时间将张敏传讯到案,防止其闻讯潜逃。

蹲守了四三天三夜后,在当地检察院反读取局的大力协助下,检察官们终于在成都将犯罪嫌疑人抓获,随后,指挥组立即协调另一路人马迅速行动,前往张敏的办公室。此时的张敏,已被提拔为正处级,成为省直机关的部门领导。见到办案人员,张敏略显震惊,但仍强装镇定,随办案人员来到检察院。

与此同时,成都飞往济南的航班缓缓抵达遥墙机场,伴随着闪烁的警灯,办案人员将杨英能押送至历下区检察院办案工作区。

主动交代

短暂的讯问时间几乎能够左右案件的成功与否。

“当时情况并不乐观。面对讯问,张敏矢口否认自己收受杨英能的贿赂。为了迅速打破僵局,我们充分利用张敏责任意识差、不认为滥用职权构成犯罪的错误认识,使其供述了对杨英能上报材料没有认真审查、没有到现场核实上报材料的真实性等基本情况。从读取角度,这已足够认定犯罪。对张敏采取拘留措施后,前期派往四川的办案人员迅速展开取证工作,获取了有关滥用职权的扎实证据。面对铁证,张敏予以辩解。”黄建强说。

之后,历下区检察院汇总材料向济南市人民检察院侦查监督部门提请逮捕。由于案

件取证实清楚,对逮捕必要性论证到位,市检察院及时作出批准逮捕决定。

这个时候,新的难题又出现了——张敏的态度出现了变化。

“当时,张敏始终都不承认个人有经济问题,直到宣布逮捕后都没一次供述。后来我们让证据说话,省院也派出有审讯经验的侦查员参加审讯。经过几个回合的较量,张敏似乎良心发现,认识到自己发国难财的危害性,整个人一下就崩溃了。”郭伟介绍说,除了收受杨英能公司的贿赂外,张敏还主动交代了收受其他几家单位贿赂的问题。

事实真相

2009年,为推动当地经济发展,山东省援川办与北川县政府签订协议,在北川县建设产业园。当时,张敏担任园区建设组组长,主要负责产业园区的招商引资及监管入园企业建设等工作。

“为加快招商引资,山东省援川办会同当地政府部门制定了一系列投资优惠政策,包括:对于符合条件的山东企业‘北川-山东产业园’投资建设的,可无偿获得项目土地使用权,还可以获得固定资产投资总额20%的财政补助等优惠政策。文件同时对投资人入园的山东企业申请补助的期限、标准、范围及面积认定、资金申报、补助资金的拨付和监管,都作出明确规定。”黄建强说。

听闻风声的杨英能动起了歪心思,他计划先在山东虚假注册企业获取入园资格,再借该资格,以进入产业园投资的方式获取补助资金。通过关系人搭上张敏后,杨英能直白地说了他的计划,并送上30万元现金以示诚意,还许诺给张敏获取补助金的好处。二人一

拍即合。

在张敏的授意下,其身任济南的女友刘丽利用关系,帮助杨英能在山东注册了羽混公司。之后,张敏作为该企业的联系人,负责跟踪推进企业的投资建设工作。有名无实的羽混公司顺利进入园区,并享受到了对入园企业的第一个优惠政策——零地价获取园区内14540平方米土地的使用权,免缴土地使用费280万元。而这仅仅只是开始。

“为了申请到厂房建设资金,开工补助款以及总投资的补助款,杨英能找来施工队搭建了空厂房,购置了部分简易生产设备,并不断催促王强上报伪造的发票和收据。”黄建强说。

与杨英能不同,王强真的以为他来到这那里就是单纯地投资办厂,支持灾区。虽然他明知杨英能与园区的“张组长”关系匪浅,可具体的事他没有也无权追究。

很快,第一笔补助款下来了,羽混公司拿到了685万元补助金。“杨英能让他继续申报补助资金,王强说不需要了,作为公司启动资金,第一批补助款55万余元。在这起案件中,张敏一共收取好处费达157万余元。”

2016年10月至2017年1月,历下区人民法院对张敏、杨英能滥用职权、受贿、行贿案进行公开开庭审理。被告人张敏犯滥用职权罪,被判处有期徒刑7年,犯受贿罪,判处有期徒刑6年,并处罚金30万元,决定执行有期徒刑11年,并处罚金30万元。被告人杨英能犯行贿罪,被判处有期徒刑11年。

王强的离开并没有让杨英能有所收敛,他与张敏变本加厉,在随后的半年时间里,伸向灾后援建资金的黑手越来越贪婪。

在后来的一段时间里,张敏如法炮制,陆续帮其他三家入园企业申领了援建补助资金,收取好处费55万余元。在这起案件中,张敏一共收取好处费达157万余元。

2016年10月至2017年1月,历下区人民法院对张敏、杨英能滥用职权、受贿、行贿案进行公开开庭审理。被告人张敏犯滥用职权罪,被判处有期徒刑7年,犯受贿罪,判处有期徒刑6年,并处罚金30万元,决定执行有期徒刑11年,并处罚金30万元。被告人杨英能犯行贿罪,被判处有期徒刑11年。

伙时,民警遭遇嫌疑人拒捕,后在其车上搜出砍刀3把、钢叉12把。

4月15日12时,参战民警连续作战,抓获5个涉黄团伙成员共66人,缴获涉案车辆15台,作案通讯工具83部,招嫖卡片18万张,查处涉案宾馆场所33家,成功斩断涉黄团伙人员链、资金链、技术链。

收网

《法制日报》记者了解到,该系列案件团伙结构复杂,涉案人员多,时间地域跨度大,是真正的“骨头案”。

收网后,专案组民警根据案件纵向间联系,灵活运用审讯方式深挖线索,短短三天时间顺线追踪开展集中行动12次,又打掉6个新型涉黄不法团伙。

据介绍,此次行动共计打掉新型涉黄团伙11个,抓获涉案人员263名。

为做到“案不漏人、人不漏罪、罪不漏赃”,襄阳警方还对潜逃的11名涉案骨干人员实行“一人一档、一策、一方案”开展全力追捕。

办案人员辗转8个省市,行程近2万公里,调查取证200余人,搜集线索500余条,最终,11名涉案骨干悉数落网。

牢固的证据链条下,警方依法逮捕,移送起诉80人,行政处罚139人,打处人数创襄阳公安历年之最,其中“零口供”逮捕3人。

破案现场

□ 《法制与新闻》见习记者 何正鑫
□ 本报记者 刘志月
□ 本报通讯员 高源案发地点:湖北省襄阳市
案发缘由:警方接到报警称辖区某宾馆发生盗窃案,发现招嫖线索

嫖客被盜报警,牵出网络和卡片招嫖线索。

警方深入挖掘,先后打掉11个涉黄团伙,抓获263名涉案人员,缴获15台涉案车辆,18万招嫖卡片。

《法制日报》记者了解到,历时7个月,湖北省襄阳市公安局专案组交出前述“成绩单”,一举捣毁该市利用卡片、微信、OTO模式招嫖的涉黄团伙,有效遏制了新型涉黄犯罪蔓延的势头。

觅线

今年初,襄阳警方接到报警称,辖区某宾馆发生盗窃案,有房客被盗。接警后,民警赶至现场处置时,在该宾馆发现网络和卡片招嫖线索,随即上报。

襄阳市公安局相关警种部门及时跟进核查,确定此案系利用卡片、微信、OTO模式组织介绍卖淫的新型涉黄犯罪。

由于案情复杂,襄阳市公安局党委立即召开专题会议,决定成立专案组,指定辖区鱼梁洲公安分局侦办此案,并在全市范围内调配办案能手和业务尖兵协助案件侦办,发起集群战役。

拓面

“发现目标,准备下个路口左转。”“快,盯住穿蓝衣服的。”专案组成员根据线索持续跟踪守候、调查走访,化装侦查,历时一个月,警方摸清了两个涉黄团伙组织架构、运作模式、资金交易、利益链条,查清48名涉案人员和33家涉案宾馆场所的不法事实。

“作案团伙多是家族经营,分别在襄阳各县市有各自的营业片区,且团伙成员分工明确,分别负责招嫖、接送、收账等。”办案民警介绍。

据了解,通过微信、小卡片招揽到“熟客”后,团伙还会将他们转至固定网络平台。在该平台上,嫖客可以线上付款挑选“小姐”,并有专人安排接送“小姐”提供上门服务。

为逃避公安机关打击,不法团伙在交易过程中不断变换接送“小姐”车辆,以代号称呼成员,微信支付嫖资,给侦查工作造成阻碍。

鉴于此类新型涉黄犯罪案件较为少见,专

断链

经前期部署,襄阳警方决定开展代号“4·14”扫黄断链行动”进行统一收网。

“行动!”4月14日22时,襄阳市公安局指挥中心一声令下,200余名警力组成8个行动小组,以专案组民警为“向导”,兵分多路,在全市5个县(市)区同时实施抓捕行动。

“报告指挥中心,一组抓获8名犯罪嫌疑人。”

“二组抓获7名犯罪嫌疑人。”

随着时间的推移,各行动小组纷纷传来捷报。

抓捕行动中,部分嫌疑人带着“小姐”驱车与警方玩起了“躲猫猫”。在抓捕李某某团